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 Họ và tên giáo viên: Đặng Hồng Sơn







            Tổ chuyên môn: Lí – CN lí - Tin

CHUYÊN ĐỀ 3: VẬT LÝ VỚI GIÁO DỤC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG
BÀI 7: SỰ CẦN THIẾT PHẢI BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG

Môn học/Hoạt động giáo dục: Chuyên đề học tập Vật lý; lớp: 10A2
Thời gian thực hiện: 3 tiết (từ tiết 21 đến tiết 23)

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

- Phát biểu được khái niệm môi trường? Ô nhiễm môi trường là gì?
- Thảo luận được sự cần thiết bảo vệ môi trường trong chiến lược phát triển của các quốc gia.

- Liên hệ được tính hình và thực trạng ô nhiễm môi trường tại Việt Nam

- Đề xuất được, đưa ra được giải pháp về thực trạng ô nhiễm, nêu được vai trò của mỗi cá nhân và cộng đồng trong bảo vệ môi trường.

2. Năng lực

a. Năng lực chung

- Năng lực tự học và nghiên cứu tài liệu.

- Năng lực trình bày và trao đổi thông tin.

- Năng lực nêu và giải quyết vấn đề.

- Năng lực dự đoán, suy luận lí thuyết, phân tích và khái quát rút ra kết luận khoa học.

- Năng lực hoạt động nhóm.

b. Năng lực đặc thù môn học

- Nêu được tầm quan trọng của môi trường đối với đời sống con người. 

- Phân tích được những tác động tiêu cực do con người đối với môi trường trong đời sống thực tế.

- Đề xuất được các phương án có thể làm giảm ô nhiễm môi trường, nâng cao ý thức của cộng đồng về bảo vệ môi trường.

3. Phẩm chất

- Có thái độ hứng thú trong học tập môn Vật lý.

- Có sự yêu thích tìm hiểu và liên hệ các hiện tượng thực tế liên quan.

- Có tác phong làm việc của nhà khoa học.


- Có thái độ khách quan trung thực, nghiêm túc học tập.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Giáo viên

- Các video 

- Phiếu học tập.

2. Học sinh

- Nhớ lại những vấn đề đã biết về môi trường và ô nhiễm môi trường

- SGK, vở ghi bài.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

Tiết 1

Hoạt động 1: Xác định vấn đề (thời gian 5 phút)

a. Mục tiêu

- HS nhận thấy được sự cần thiết phải bảo vệ môi trường.
b. Nội dung
- GV khởi động: Cho HS chơi trò chơi: MẢNH GHÉP BÍ ẨN?

- GV giới thiệu luật chơi: Mỗi mảnh ghép sẽ là 1 câu hỏi, trả lời đúng mảnh ghép sẽ được mở ra, 6 nhóm có thời gian 10 giây để cùng trả lời (câu trả lời viết trên bảng nhỏ) và tìm từ khóa cho nội dung bức tranh ở dưới. Mỗi câu trả lời đúng, mảnh ghép được mở ra nhóm đó được 10 điểm. Nhóm đoán đúng nội dung bức tranh được 50 điểm. Nhóm đạt nhiều điểm nhất là nhóm thắng cuộc.

c. Sản phẩm

- Câu trả lời của HS.  
d. Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ: Giáo viên chuyển giao nhiệm vụ: phổ biến luật chơi cho các nhóm.

Các câu hỏi trong trò chơi khởi động:

Câu 1: Thực trạng không khí có nhiều khói, bụi, hơi, có sự lan tỏa mùi lạ, làm giảm tầm nhìn xa, gây hại cho sức khỏe sinh vật và con người là gì?

Câu 2: Nguyên nhân trực tiếp làm hàng loạt các sinh vật biển khổng lồ chết và trôi dạt vào bờ là gì?

Câu 3: Hiện tượng chính làm nước biển dâng cao gây biến đổi khí hậu là gì?

Câu 4: Căn bệnh ngày càng phổ biển đặc biệt ở các làng nghề sản xuất?

Câu 5: Một trong các nguyên nhân chính làm ô nhiễm môi trường nước?

Câu 6: Điều gì đang ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống của con người?
* Thực hiện nhiệm vụ: Học sinh thực hiện nhiệm vụ theo nhóm, trả lời câu hỏi theo nhóm.
* Báo cáo: Báo cáo kết quả 

- Câu trả lời dự kiến:

Câu 1: Ô nhiễm không khí

Câu 2: Ăn phải rác thải nhựa

Câu 3: Tan băng ở vùng cực

Câu 4: Ung thư

Câu 5: Xả nước thải trực tiếp ra môi trường

Câu 6: Ô nhiễm môi trường và biến đổi khí hậu.

Sau khi lật mở được bức ảnh bí ẩn, GV yêu cầu mỗi nhóm sẽ dự đoán 1 thông điệp phù hợp với bức ảnh. Thông điệp bức ảnh đưa ra: Hãy tạo một hành trình tốt hơn thông qua ý thức ngay hôm nay. HS nhận thấy được sự cần thiết phải bảo vệ môi trường!
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* Kết luận, nhận định: Giáo viên tổng kết đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh

Hoạt động 2: Hình thành kiến thức

Hoạt động 2.1. Tìm hiểu kiến thức nền, chia nhóm và thống nhất tiêu chí đánh giá hoạt động nhóm (thời gian 40 phút)

a. Mục tiêu

- GV chia nhóm HS và thống nhất về tiến độ dự án, tiêu chí đánh giá sản phẩm nhóm.

- HS nắm được kiến thức nền về: khái niệm môi trường là gì? môi trường sống của con người đang bị những tác dụng tiêu cực thế nào? sự cần thiết bảo vệ môi trường trong chiến lược phát triển của các quốc gia.

b. Nội dung
- Học sinh thực hiện nhiệm vụ theo nhóm hoàn thành yêu cầu dựa trên gợi ý của giáo viên.

- Học sinh thảo luận và lực chọn sản phẩm học tập để báo cáo.

c. Sản phẩm

- Bảng phân công công việc của các thành viên trong nhóm.

	TT
	Họ và tên
	Vai trò
	Nhiệm vụ

	1
	
	Nhóm trưởng
	Quản lí, tổ chức chung, tổng kiểm duyệt

	2
	
	Thư ký
	Ghi chép và lưu giữ hồ sơ học tập, ghi điểm, ghi nhận tiến độ công việc và trách nhiệm của từng thành viên, ghi lại các hoạt động thiết kế, các vấn đề gặp phải, nguyên nhân và cách giải quyết.

	3
	
	Thành viên
	Ban nội dung

	4
	
	Thành viên
	Ban nội dung

	5
	
	Thành viên
	Ban thiết kế

	6
	
	Thành viên
	Đại sứ truyền thông


- Bảng tiêu chí đánh giá sản phẩm hoạt động nhóm.

	Hoạt động
	TT
	Yêu cầu
	Điểm tối

đa
	Điểm đạt được

	
	
	
	
	N

1
	N

2
	N

3
	N

4
	N

5
	N

6

	1. Tìm
	1
	Đầy đủ nội dung yêu cầu
	2
	
	
	
	
	
	

	hiểu kiến thức nền
	2
	Chính xác các kiến thức yêu

cầu
	2
	
	
	
	
	
	

	
	3
	Báo cáo kiến thức
	2
	
	
	
	
	
	

	
	4
	Hoàn thành sơ đồ tư duy tóm tắt kiến thức nền. 
	2
	
	
	
	
	
	

	2. Báo cáo

sản phẩm
	1
	Sản phẩm có nội dung chính xác, khoa học
	2
	
	
	
	
	
	

	
	2
	Báo cáo lưu loát, thuyết trình tốt
	2
	
	
	
	
	
	

	
	3
	 Tính thẩm mỹ và khả năng truyền thông tốt 
	2
	
	
	
	
	
	

	3. Làm

việc nhóm

 toàn chủ đề
	1
	Phân công nhiệm vụ rõ ràng

hợp lí
	2
	
	
	
	
	
	

	
	2
	Hoàn thành đúng thời hạn
	2
	
	
	
	
	
	

	

	
	3
	Các thành viên tham gia tích cực, sôi nổi, phản biện tốt
	2
	
	
	
	
	
	

	TỔNG ĐIỂM
	
	
	
	
	
	


d. Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ: Giáo viên chuyển giao nhiệm vụ

- GV chia HS làm 6 nhóm: cùng thống nhất tiến độ dự án và tiêu chí đánh giá sản phẩm của nhóm.
* Thực hiện nhiệm vụ: - Tiến độ dự án dự kiến: Chuyên đề : Sự cần thiết phải bảo vệ môi trường
+ Chia nhóm HS; HS nắm được các đầu công việc phải hoàn thành và phân chia công việc cho các thành viên trong nhóm.

+ HS thảo luận kiến thức nền và hoàn thiện sản phẩm học tập của nhóm

Sản phẩm học tập bao gồm: 1 sơ đồ tư duy tóm tắt kiến thức nền, thực trạng và giải pháp của vấn đề môi trường hiện nay và vai trò của cá nhân và cộng đồng trong bảo vệ môi trường+ 1 sản phẩm truyền thông PPT, video, sách ảnh....( tùy nhóm lựa chọn)

Chú ý: HS có thể lựa chọn theo phân công 1 số chủ đề sau:

1. Rác thải nhựa ảnh hưởng đến con người chúng ta như thế nào?

2. Tình hình ô nhiễm nước thải ở Việt Nam

3. Căn bệnh ung thư ở Việt Nam và trên thế giới_ Thực trạng và nguyên nhân

4. Sự cần thiết phải bảo vệ môi trường trong chiến lược phát triển của các quốc gia

5. Vai trò của cá nhân và cộng đồng trong bảo vệ môi trường

6. Biến đổi khí hậu là gì? Làm thế nào con người có thể phát triển bền vững trong thời đại 4.0?

+ HS báo cáo sản phẩm.
* Báo cáo: Học sinh thảo luận: lựa chọn sản phẩm học tập của nhóm và phân công công việc của các thành viên trong nhóm
* Kết luận, nhận định: Giáo viên tổng kết, cùng thống nhất với học sinh về tiêu chí đánh giá sản phẩm của nhóm. Lấy làm cột điểm kiểm tra đánh giá thường xuyên.
Tiết 2

Hoạt động 2.2. Thảo luận và báo cáo sản phẩm hoạt động nhóm (thời gian 45 phút)

a. Mục tiêu

- Học sinh hoạt động nhóm, tìm hiểu kiến thức nền, báo cáo sản phẩm truyền thông của nhóm.

- Hiểu được tầm quan trọng của bảo vệ môi trường trong chiến lược phát triển của các quốc gia. 

- Nắm được sự cấp thiết của việc bảo vệ môi trường, tự nhận thấy được vai trò của bản thân và cộng đồng trong bảo vệ môi trường.

b. Nội dung
- Học sinh thực hiện nhiệm vụ theo nhóm theo định hướng của giáo viên

c. Sản phẩm
- Sơ đồ tư duy tìm hiểu kiến thức nền (có thực trạng và đề xuất giải pháp tại Việt Nam)

- Sản phẩm học tập để truyền thông (Bài trình chiếu, video, poster tuyên truyền…)

d. Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ: GV cho HS xem youtube: 

https://www.youtube.com/watch?v=SuzXHUoFON8
https://www.youtube.com/watch?v=cXcUMMV0SEs
https://www.youtube.com/watch?v=e6rglsLy1Ys
https://www.youtube.com/watch?v=JLCxOcnrs8I
GV yêu cầu các nhóm thảo luận về các chủ đề đã đăng kí, thuyết trình bảo vệ ý tưởng truyền thông của nhóm.
* Thực hiện nhiệm vụ: Học sinh làm việc nhóm
* Báo cáo: HS báo cáo và các thành viên trong các nhóm đặt câu hỏi phản biện
* Kết luận, nhận định: Giáo viên tổng kết đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh theo tiêu chí đã thống nhất.

Tiết 3

Hoạt động 3: Luyện tập (thời gian 40 phút)

Hoạt động 3.1. Luyện tập cá nhân 
Mục tiêu:
· Củng cố các kiến thức cơ bản về môi trường và bảo vệ môi trường.

· Rèn luyện năng lực tự học, khả năng trình bày ngắn gọn, rõ ràng các nội dung đã học.

Nội dung:
Ôn tập các khái niệm, nguyên nhân, hậu quả của ô nhiễm môi trường và sự cần thiết phải bảo vệ môi trường.

Sản phẩm:
· Phiếu trả lời cá nhân của học sinh.

· Câu trả lời miệng khi tham gia phát biểu xây dựng bài.

Tổ chức thực hiện:
· Giáo viên giao bài tập luyện tập cá nhân cho học sinh:

1. Trình bày khái niệm môi trường và nêu các thành phần chủ yếu của môi trường.

2. Hãy kể tên ít nhất ba dạng ô nhiễm môi trường thường gặp hiện nay. Phân tích tác hại của một dạng ô nhiễm mà em biết.

3. Vì sao bảo vệ môi trường là yêu cầu cấp thiết đối với sự phát triển kinh tế – xã hội hiện nay?

· Học sinh làm việc cá nhân trong thời gian 5–7 phút, ghi câu trả lời vào phiếu học tập.

· Giáo viên quan sát, hỗ trợ những học sinh còn lúng túng.

· Giáo viên gọi một số học sinh trình bày kết quả, học sinh khác nhận xét, bổ sung.

· Giáo viên nhận xét chung, chuẩn hóa kiến thức, nhấn mạnh mối quan hệ giữa môi trường và sự phát triển bền vững.

Hoạt động 3.2. Luyện tập theo nhóm
Mục tiêu:
· Phát triển năng lực giao tiếp, hợp tác và giải quyết vấn đề.

· Vận dụng kiến thức đã học để phân tích các vấn đề môi trường gắn với đời sống thực tiễn và kiến thức Vật lí.

Nội dung:
Phân tích một số vấn đề môi trường phổ biến hiện nay và đề xuất các biện pháp bảo vệ môi trường phù hợp.

Sản phẩm:
· Bảng tổng hợp kết quả thảo luận nhóm (giấy A0/bảng phụ).

· Phần trình bày miệng của đại diện nhóm.

Tổ chức thực hiện:
· Giáo viên chia lớp thành các nhóm nhỏ (4–6 học sinh/nhóm).

· Giáo viên giao bài tập luyện tập theo nhóm, cụ thể:

Nhóm 1: Phân tích ảnh hưởng của ô nhiễm không khí đến sức khỏe con người và môi trường sống. Liên hệ với tình trạng ô nhiễm không khí tại địa phương.

Nhóm 2: Nêu tác hại của ô nhiễm tiếng ồn đối với học tập và sinh hoạt hằng ngày của học sinh. Đề xuất biện pháp giảm thiểu ô nhiễm tiếng ồn trong trường học.

Nhóm 3: Việc sử dụng năng lượng không hợp lí gây ra những vấn đề môi trường nào? Lấy ví dụ minh họa từ thực tế.

Nhóm 4: Đề xuất một số biện pháp bảo vệ môi trường có thể thực hiện hiệu quả trong nhà trường và gia đình.

· Các nhóm thảo luận, phân công nhiệm vụ cho từng thành viên, ghi kết quả thảo luận vào giấy/bảng phụ.

· Đại diện từng nhóm trình bày kết quả thảo luận trước lớp.

· Học sinh các nhóm khác lắng nghe, nhận xét và bổ sung ý kiến.

· Giáo viên nhận xét, đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của từng nhóm; đồng thời tổng hợp, khái quát các nội dung trọng tâm, nhấn mạnh vai trò của mỗi cá nhân trong việc bảo vệ môi trường.

Hoạt động 4: Vận dụng (thời gian 5 phút )

a. Mục tiêu

- Giúp học sinh tự vận dụng, tìm tòi mở rộng các kiến thức trong bài học và tương tác với cộng đồng. Tùy theo năng lực mà các em sẽ thực hiện ở các mức độ khác nhau.
b. Nội dung

- Học sinh thực hiện nhiệm vụ cá nhân hoàn thành phiếu bài tập.

c. Sản phẩm

- Phiếu bài tập của HS

d. Tổ chức thực hiện

PHIẾU HỌC TẬP

Câu 1: Trình bày những hiểu biết của em về “Ngày Trái Đất”

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Câu 2: Hãy kể tên các hình thức ô nhiễm môi trường mà em biết. Hiện nay hình thức ô nhiễm nào đang ảnh hưởng trực tiếp đến em nhiều nhất? Hãy liệt kê những việc làm thiết thực của bản thân hằng ngày để góp phần bảo vệ môi trường? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
           TỔ TRƯỞNG




              GIÁO VIÊN BIÊN SOẠN

Nguyễn Cung Đàng





Đặng Hồng Sơn
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